

鄂托克旗人大常委会文件

ᠡᠮᠣᠳᠤᠭᠡᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ ᠠᠨᠠᠭᠠᠨ

鄂旗人常发〔2024〕41号

鄂托克旗人大常委会关于检查《内蒙古自治区物业管理条例》实施情况的报告 的审议意见

旗人民政府：

鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议听取并审议了《鄂托克旗人大常委会关于检查〈内蒙古自治区物业管理条例〉实施情况的报告》，审议意见经鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第三十八次主任会议研究通过。

会议认为，近年来，旗人民政府及有关部门认真贯彻落实《内

《内蒙古自治区物业管理条例》（以下简称《条例》），积极探索市场监管模式，培育物业服务市场，物业管理行业规模不断扩大，发展态势良好，取得较好地成效。但物业服务管理过程中还存在依法履职不到位、物业服务水平不高、业主自治组织有待规范等问题。为进一步提高我旗物业管理服务，提出如下意见：

一、进一步压实工作职责，提升监管质效

一是属地政府要把物业管理纳入社区治理体系，加强指导和统筹协调，健全物业管理机制和目标考核机制。二是督促苏木镇、物业行政主管部门、居民委员会、物业服务人等各方代表完善联席会议制度，明确牵头单位、责任单位及其职责。三是进一步厘清有关部门和基层组织的职责分工及管理边界，逐步健全综合执法联动机制，协调推进公安、城管、环保、消防等综合执法力量进小区，形成齐抓共管的工作格局，切实破解经营网点扰民、占用消防通道、违法建设等执法困境，打通物业管理“最后一公里”。

二、进一步优化业主委员会自治能力，提升监督水平

一是旗人民政府及有关部门要探索党建引领物业、推动社区治理创新模式，促进基层党建与社区治理有机融合，引导党员积极参与小区治理，在业主大会、业委会中发挥先锋模范作用。二是全面落实相关职能部门、苏木镇、社区对业主大会、业委会筹备成立的组织指导责任，把好人选资格关，加快推进物业管理小区业委会成立进度，不断提高业委会组建率。三是加强对业主大会、业委会的监督指导，明确业主大会和业委会职责边界和运行

规则，健全完善业主大会和业委会工作机制，引导业主大会、业委会正确行使职责权利，切实维护业主的合法权益。

三、进一步加大宣传引导力度，营造良好氛围

一是旗人民政府及有关部门要加大对《条例》的学习宣传力度，扩大宣传范围，注重宣传效果，提高社会各界的关注度和知晓率，营造全社会共同支持物业管理行业健康发展的舆论氛围。二是注重将物业管理宣传活动与文明城市创建活动结合起来，充分利用社区宣传阵地，开展形式多样的宣传活动，让社区居民深入了解物业管理的权限、责任和服务内容等，引导业主积极参与小区自治管理，依法维护自身权益。三是积极引导物业企业加强从业人员培训，强化行业自律及自身管理，促进物业企业依法经营、诚信经营。

四、进一步强化物业服务行业管理，提升服务水平

一是建立健全以信用管理为核心的市场准入退出机制，强化物业招投标监管，营造优胜劣汰、公平有序的市场环境。二是推行岗前培训制度，探索建立物业服务关键岗位人员持证上岗制度，全面提高物业服务从业人员职业素质。三是探索“物业服务+生活服务”模式，不断满足居民多样化多层次居住生活需求，促进物业管理行业健康有序发展。

以上意见，请旗人民政府认真研究处理，提出具体措施，狠抓落实，并按照《监督法》的规定，在六个月之内将处理情况向

旗人大常委会作出书面报告。

附件：鄂托克旗人大常委会关于检查《内蒙古自治区物业管理条例》实施情况的报告



鄂托克旗人民代表大会常务委员会

2024年9月18日

抄送：旗住房和城乡建设局。

鄂托克旗人大常委会办公室

2024年9月18日印发

附件：

鄂托克旗人大常委会关于检查《内蒙古自治区物业管理条例》实施情况的报告

按照 2024 年旗人大常委会工作安排，旗人大常委会执法检查组对《内蒙古自治区物业管理条例》（以下简称《条例》）贯彻实施情况进行了执法检查。检查组通过实地察看、座谈交流和听取汇报等方式全面了解了全旗《条例》实施情况，认真分析工作中存在的问题，并提出了针对性的建议。现将执法检查情况报告如下：

一、《条例》贯彻实施情况

执法检查组认为，自《条例》实施以来，旗人民政府及物业管理主管部门认真贯彻落实有关法律法规，不断完善工作机制，改进工作措施，物业管理专业化、规范化水平逐步提高，物业管理工作从积极实践进入逐步规范阶段，取得了较好成效。

目前，全旗共有住宅小区 149 个，总建筑面积 561.62 万平方米，物业服务企业 36 家，物业服务面积 536.73 万平方米，全旗物业服务企业服务的各类住宅小区共有 110 个，其余小区依托苏木镇、社区聘请其他物业服务人进行物业管理，全旗物业管理覆盖率达到 96%。成立业主委员会小区 76 个，组建率达 51%。物业费最高 1.7 元/平方米（电梯楼），最低 0.6 元/平方米，步梯楼

平均价 0.85 元 / 平方米。我旗物业管理工作已涉及住宅小区、医疗、办公等领域，物业管理行业规模、服务领域、社会影响等都有了较大提升。

（一）加强宣传引导，实施氛围日益浓厚。一是旗人民政府重视《条例》的宣传工作，结合集中培训和多样化的宣传方式，对社区居委会工作人员、业主委员会和物业服务人员进行宣传培训，有效普及了物业法规知识，提升物业行业服务意识，形成了依法推进物业管理的良好氛围。二是利用小区显示屏、报刊、网站、微信公众号等线上线下多种媒介开展宣传活动，发放宣传册 1000 余本，张贴宣传海报 200 余份，提高群众对物业服务重要性的认识。

（二）认真履职尽责，全面推动工作落实。一是旗人民政府每年列支 100 万元应急维修资金，保证物业管理区域内物业共用部位、共用设施设备在发生应急情况下，能够得到及时维修、更新和改造，维护业主正常生活秩序。二是结合“温暖工程”，对供暖、供水、供电、供气领域及住宅小区屋顶掉瓦漏雨等问题进行全面维修改造。三是对于二次供水水泵运行中断等突发情况，允许使用住宅专项维修资金进行维修，并按照相关程序对使用情况进行公示，进一步提升居民居住水平和生活环境。

（三）强化监督力度，治理效能显著增强。一是**狠抓日常监管**。旗人民政府及有关部门加强行业监管，着重整治住宅小区物业管理区域内的违章搭建、乱堆乱放、私拉乱接、消防通道占用

等问题。截至目前，已对全旗 110 个有物业服务的小区开展专项督查 4 轮次，督查物业公司 36 家。二是**筑牢安全防线**。行业主管部门联合消防救援大队对物业公司组织开展消防安全培训，通过集中观看消防安全警示教育案例、专题授课等方式，有效提升物业公司的消防安全管理水平。同时，印发《加强物业管理区域内电动自行车消防安全管理工作方案》，对全旗物业管理区域消防安全隐患开展集中整治，排查整治小区电动自行车“飞线”充电、楼道裸露电线、违规充电和楼道内易燃易爆品堆放等行为。截至目前，共排查住宅小区 68 个，检查物业公司 36 家，并在住宅小区安装电梯智能识别阻隔系统和充电车棚 313 个，以技术手段助推住宅小区安全防范工作。三是**完善信息公开**。按照《物业管理区域信息公示》要求，将物业项目负责人的基本情况、联系方式及投诉电话、物业服务内容和标准、收费项目和标准等信息在住宅小区显著位置进行张贴公示，充分保障业主的合法权益。

（四）**狠抓物业管理，不断提升服务质效**。一是**前期物业管理方面**。对近年来新建的小区，严格按照前期物业管理工作要求，通过邀请招标的形式选聘物业公司，并按规定完成备案工作、配备物业用房和业主委员会会议事用房。前期物业服务费由人员工资、办公费用、秩序维护、绿化、卫生清洁费用、公共部位和公共设施设备维护、电梯维保年检等费用构成，并按相关规定收取。承接前期物业服务项目前，物业服务人与房地产开发商共同进行

分户检查及公共设施设备检查。**二是物业管理服务方面。**制定印发了《物业服务企业考核评分细则》，将公共卫生、公共部位设施设备维护，以及接诉即办、物业服务热线反映的突出问题处理情况等作为重点考核内容，对物业公司进行综合考评，并将考核结果进行通报，对排名前五位的住宅小区及物业公司优先考虑政策扶持，排名后三位的物业公司取消年内所有政策扶持，并一年内不得新承接物业项目，进一步规范了物业服务行为，激发了物业公司积极提供优质服务的积极性。

二、存在的主要问题

（一）依法履职不到位。一是部门职责不清。《条例》第六条规定政府相关部门按照各自职责做好物业监督管理工作。物业管理涉及城管、苏木镇、社区、水电气等诸多部门，由于没有明确规定和协调解决机制，在处理矛盾纠纷过程中，出现职责不明、责任不清的现象。执法检查还发现，我旗未制定物业服务规范和等级标准，对物业管理行为缺乏有效监管。截至目前，全旗无依据《条例》进行处罚的案例，存在执法不严、违法不究的问题。

二是《条例》学习宣传还需加强。执法检查中发现，相关部门对《条例》的学习宣传普及力度不够，工作人员学法用法不够深入全面，片面理解物业监管责任，错误认为物业管理只是城管和住建部门的事；苏木镇和社区人员对《条例》领会不透彻，对自身职能职责认识不清，作用发挥不明显；业主不清楚自己在物业管理中的权利义务，参加业主大会和相关活动主动性不够，全社会

参与物业管理的法治意识还不强。三是**联席会议制度未能有效落实**。《条例》第八条规定物业管理实行联席会议制度。苏木镇人民政府负责召集，通过联席会议等方式建立物业管理综合协调机制。执法检查中发现，个别苏木镇未建立联席会议制度，落实《条例》规定不全面、不到位。

(二)物业服务水平有待提高。一是**部分企业服务质量不高**。物业服务企业履行服务合同意识不强，存在“重利润、轻服务”思想。部分物业服务企业专业化水平不高，服务质量、服务态度与业主的实际要求有一定差距，对业主反映的绿化、卫生死角、车辆管理和安全措施等问题处理不善，导致业主不满。二是**部分物业企业对物业费的收支公示不及时、不规范**。《条例》第五十五条规定了物业服务企业应当公示物业费使用、公共水电分摊费、小区共用部位共用设施经营收益所得等情况。执法检查中发现，多数物业服务企业不按要求公开相关费用或公开不透明，业主的知情权和监督权没有得到充分保障。三是**物业从业人员缺乏系统专业培训**。执法检查中发现，多数物业服务人员老龄化现象明显，缺乏系统的职业培训，与实际服务需求存在差距，不能满足物业管理行业发展需要。四是**物业服务收费难问题依然存在**。由于没有制定物业服务等级标准及物业服务收费参考标准，部分业主认为物业服务“质价不符”，存在故意拖欠、拒交物业服务费现象，造成物业服务企业收入减少、服务质量下降，业主不满情绪较大，形成物业服务被动且僵持局面。

（三）业主自治组织有待规范。一是个别业主契约意识不强。《条例》第十一条、十二条分别规定了业主享有的权利和履行的义务。执法检查中发现少数业主存在“要权利不要责任，要服务不要收费”的思想，对物业企业违反合同、服务不到位、服务态度差等问题，往往采用不交物业费的行为进行抵制，存在不依法维权或过度维权现象。**二是业委会作用发挥不明显。**受业主对业主委员会作用了解不够、参与管理意识不强等因素影响，部分小区业主委员会组建不规范、代表性不强，还有部分业主委员会形同虚设，缺少联系服务业主的主动性，很难在物业公司和业主之间起到桥梁和纽带作用，普遍存在工作开展困难的情况，导致作用发挥不明显。**三是业主大会召开难、运行难。**由于没有明确法律定位，苏木镇、社区缺乏介入的强制手段和约束监督机制，业委会监管难、换届难问题普遍存在。执法检查中发现个别业主履职积极性不高，普遍存在“搭便车”心理，没人参选、没人愿选，“三分之二以上业主参会表决，四分之三以上业主同意”的规定难以落实，导致无法召开业主大会选举业主委员会或决定重大事项，存在不作为、慢作为的现象。

三、几点建议

（一）进一步提升业主自治能力。一是全面加强党的领导，坚持党建引领，打造“红色物业”，实施“党建+物业管理”，积极推动物业服务 and 物业企业党建全覆盖，努力形成党群携手、同心共治的良好局面。**二是加强对业主大会、业委会的监督指导，**

明确业主大会和业委会职责边界和运行规则，健全选举、议事规则，探索解决业主大会、业委会成立难、运行难的有效途径，加快推进物业管理小区业委会成立进度，提高业委会组建率。三是推动社区治理创新模式，促进业委会建设与基层党建有机结合，形成“小区党支部+业委会+物业服务企业”三方治理体系，积极引导居民群众在社区党组织的统筹带领下，实现自我管理。进一步强化党组织对业主委员会的指导，把好人选资格关，更加重视业委会（物管会）的成立质量和效果，引导党员干部在物业管理中发挥先锋模范作用，形成共商共建的良好氛围。

（二）进一步提升物业服务水平。一是建立物业服务市场准入、退出机制，严格落实物业服务企业准入招投标制度，让更多有实力的企业参与竞争，营造优胜劣汰、公平有序的良好市场环境。二是全面推广物业服务企业信用信息平台，不断完善信用监管体系，定期组织开展考核评估，充分调动企业的积极性和主动性，全面提高服务能力和服务质量。对管理水平低、信用等级差、服务不到位、收费不规范的物业服务企业予以通报批评，责成退出市场，进一步维护广大业主合法权益。三是推行岗前培训制度，探索建立物业服务关键岗位人员持证上岗制度，全面提高物业服务从业人员职业素质。四是探索“物业服务+生活服务”模式，不断满足居民多样化多层次居住生活需求，促进物业管理行业健康有序发展。

（三）进一步强化指导监督职责。一是完善物业管理建

设。旗人民政府要把物业管理纳入社区治理体系，研究制定物业服务行业服务等级标准及价格形成调整机制，为规范物业服务、落实物业服务价格调整机制提供制度保障。要进一步完善新旧物业管理交接机制，规范前期物业招投标和承接查验，做好相关资料和物业共用设施设备移交工作。二是健全目标考核机制，建立物业管理联席会议制度，明确牵头单位和责任单位的职责划分，统筹协调，着力解决物业管理中的困难和重大问题，依法处置违法违规行为，推进物业管理制度化、规范化、精细化。三是研究制定《加强物业管理工作的实施意见（办法）》，进一步明确物业公司、业主委员会、社区等组织在物业管理服务中的职责，推动供水、供电、供气等部门依法履职，不断完善基层物业管理联动机制。四是推动综合执法进小区，进一步厘清有关部门和基层组织的职责分工及管理边界，推进执法工作重心下移，夯实精细化、网格化城市管理基础。

（四）进一步加大宣传普及力度。一是将《条例》纳入普法教育的重要内容，广泛宣传普及《条例》和相关法律法规，切实增强政府和主管部门的责任意识、物业企业的契约意识、业主的权利意识。二是创新宣传方式，加大对物业管理中的好做法、先进事迹等社会正能量的宣传，生动展示物业管理各方的责、权、利，形成依法行政、依法经营、依法维权的浓厚氛围。三是引导物业服务企业加强从业人员培训，提高从业人员职业素养，提升综合服务水平。

（五）进一步推动物业服务管理健康发展。一是持续优化营商环境，研究制定促进物业服务行业健康发展的优惠政策，加快培育物业服务企业。二是继续开展物业服务行业整治，严肃查处财务收支不透明、巧立名目乱收费、利用格式合同等方式减轻或者免除自身责任等侵占和损害业主利益行为。三是常态化推进“我为群众办实事”实践活动，加强对住宅小区内的治安、消防、交通、基础设备管理及生产经营活动等监督执法。精心打造物业管理服务“样板小区”，适时开展物业管理问题突出小区专项整治，重点挂账治理，以点带面推动全旗物业管理水平提升。